

ЦѢНА ГАЗЕТЫ.

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на годъ 6 руб., для иногороднихъ въ годъ—13 руб. 50 коп., на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/3 коп. и т. д.

Редакціи газеты «Кавказъ» покорѣннѣе съидать гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ, съидать свои сообщенія написанными, до возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

Подписка на второе полугодіе изданія газеты «Кавказъ» съ 1-го іюля настоящаго года по 1-е января 1877 года продолжается. Цѣна газеты: съ доставкою въ Тифлисъ—6 р., а съ пересылкою въ другіе города—7 руб.

СОДЕРЖАНІЕ.

Офиціальная лѣтопись. Высочайшія приказы по Кавказскому военному округу. О знакахъ гражданскихъ военныхъ въѣздовъ. Высочайшее повелѣніе. Высочайшая награда. Правительственный распоряженіе. Судебный указъ. Городскія прошенія. Кавказскія дѣловыя. Телеграммы. Кавказскія, внутреннія и внѣшнія новости. Кавказскія и частныя объявленія. Фельетоны.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшія приказы по Кавказскому военному округу.

Іюня 22-го дня, въ Юренхеймѣ. Переводится по Кавказской артиллерійской бригадѣ и чиновнику особымъ порученіи при Начальникѣ Сухумскаго Отдѣла, Ротмистрѣ Князь Петелли—въ 17-й Драгунскій Сибирскій Его Величества Короля Датскаго полкъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности и съ переименованіемъ въ Капитана.

Іюня 23-го дня, въ Юренхеймѣ. Переводится по Артиллерійскому Кавказскому Гренадерскому Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійской бригадѣ, Подпоручикъ Гамаловъ—въ 39-ю Артиллерійскую бригаду.

Однѣнадцатый приказъ военного въѣзда.

Дня 20-го іюня, въ Юренхеймѣ. Производится за вѣдѣніемъ главнокомандующаго по вѣдѣнію Главнаго Штаба: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: Тифлискаго военного госпиталя Бухгалтеръ Бологовъ, съ 14 мая 1876 г.; на основаніи примѣчанія къ 784 ст. XV кн. Св. Воен. Пост. 1869 года: по вѣдѣнію Артиллерійскому: въ Коллежскіе Регистраторы: Тифлисскій Артиллерійскій мастерской технической мастер 1-го разряда Знаменскій, съ оставленіемъ въ той же мастерской, Класснымъ техническимъ мастеромъ. Переводится: по Иргутскимъ войскамъ: Агрономъ Управленія Государственными Имуществами при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, Коллежскій

ИЗЪ МОИХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

У. Бой на Мухранскомъ мосту.

Когда къ вечеру распускался туманъ, то въ живущие по ту сторону Сюнскаго сабора: какъ-то съ Авлабара, Собачей деревушки, съ Сейдабата или съ Харнухъ старались сойтись въ одинъ кружокъ и уходили въѣсть, не теряя другъ друга изъ виду. Разговорчивѣе тогда тѣмъ, бывало, по улаибъ съ шумнымъ разговоромъ и съ узелками подъ мышками. Всѣмъ бы подумать, что это какой-нибудь разбитый караванъ, или вѣдь по роду бѣгства израильскихъ изъ Египта. Вскорѣ я узналъ, что такое совѣстное шествіе учениковъ Нересовскаго училища вызывалось особою необходимостью. Оказалось, что еще съ прошлаго года велась серьезная борьба между представителями армянской и грузинской бурсы. Въ тѣ времена, Михайловскаго моста не существовало. Нересовскимъ ученикамъ предстояло путь въ домъ или черезъ такъ называемый Мухранскій мостъ, или же мимо православной семинаріи. Нынешній Эриванскій мостъ, равно какъ и каравансарай Тамашева тогда не было, и одна большія и глубокая канавка шла отъ самыхъ Соловьевъ, мимо вышнѣшаго губернскаго правленія черезъ Эриванскій мостъ, мимо православной семинаріи и черезъ всю Мухранскую улицу, вплоть до Куръ. Черезъ эту канаву близъ дома Мухранскаго и близъ православной семинаріи были перекиннуты деревянные мосты. Каждый изъ этихъ мостовъ имѣлъ для армянскихъ бурсаковъ значеніе какого-то Ватерлоо.

Высочайшее Повелѣніе.

О числѣ людей, потребныхъ для пополненія артиллерійской флоты въ 1876 году. Въ Именномъ Его Императорскаго Высочества Высочайшимъ Указъ, данномъ Правительствующему Сенату въ 29-го мая (10-го іюня) сего года, за Собственноручнымъ Его Величества подписаніемъ, изображенномъ на основаніи статьи 9-й утвержденнаго Намъ, 1-го января 1874 года, устава о воинской повинности, число людей, потребное для пополненія артиллерійской флоты, ежегодно законодательнымъ порядкомъ. Согласно сему, утвердивъ вышесказанное въ Государственномъ Советѣ, по представленію военного министра, мнѣнію о размѣрѣ предстоящаго въ сѣмъ году призыва людей на действительную военную службу повелѣваемъ: для пополненія артиллерійской флоты призывать въ 1876 году, въ предписанномъ уставомъ о воинской повинности порядкѣ, сто девятно тысячъ человекъ, полагаемъ въ этомъ числѣ и тѣмъ, которые представлены будутъ въ предстоящій призывъ освобожденіи отъ службы замѣтныхъ рекрутскихъ автантъ прежняго времени. Правительствующій Сенату не оставлять въ исполненіи сего сдѣлать надлежащее распоряженіе.

Высочайшая награда.

Состоящій въ распоряженіи командующаго войсками Туркестанскаго военного округа, флигель-адъютантъ, гвардіи ротмистръ баронъ Сергій Меллеръ-Закомельскій оказалъ воинскій подвигъ, заключающійся въ слѣдующемъ: команду отдѣльнымъ отрядомъ изъ шести съ половиною сотенъ ракетной батареи, полуроты конныхъ стрѣлковъ и 4 конныхъ орудій, ротмистръ баронъ Меллеръ-Закомельскій, узнавъ о средоточіи 5,000 коннаго и 400 пѣшаго неприятеля, съ 3 орудіями, подъ начальствомъ Пулатъ-Хана, въ ишакъ Учъ-Кур-

ганъ, сдѣлать въ 11 часовъ времени переходъ въ 75 верстѣ, произвелъ 27-го января нечаянное поименное нападеніе на несколько разъ прѣвзышающаго численности неприятеля, занимавшаго сильную позицію съ укрѣпленіемъ Урдюю, и нанесъ ему полное пораженіе, уничтоживъ непріятельскую пѣхоту и частью уничтоживъ частью разсѣявъ его кавалерію, захвативъ его артиллерію изъ пяти орудій, отбивъ бунчуки Пулатъ-Хана и его Наоба, все его имущество и большую добычу.

Государь Императоръ, 23-го мая (4-го іюня) сего года, въ возданіе изъясненнаго подвига, по представленію вышестоящаго и удостоенію Кавалерской Души военного ордена, Всюславнѣйшимъ соизволеніемъ пожаловать ротмистру барону Меллеръ-Закомельскому—орденъ св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія 4-й степени.

Правительственные распоряженія.

Указомъ Правительствующаго Сената, отъ 16 апрѣля 1876 г. за № 41, произведены за вѣдѣніемъ Главнокомандующаго военному округу: въ коллежскіе секретари: губернскаго секретаря: по почтовымъ канцеляріямъ: Новороссійской, по почтамтеръ Певръ Петровъ, съ 26 мая; помощника почтамтестерова: Енисейскаго Габеевъ, съ 1 октября; Майкопскій Присаворъ Роговицкій, съ 1 іюня и почтамтестеромъ старшій помощникъ инспектора Ставропольскаго Георгій Рибаченскій, съ 1-го сентября; Банкирскаго Петра Соколовъ и прѣдвѣднѣ Екаторпидарскаго Иванъ Радикъ, оба съ 26 мая; Александровскаго Павла Васильевъ, съ 1 января; Зундидарскаго Андрея Званевичъ, съ 10 іюня; Крайнекаго Тихонъ Старожиловъ, съ 1 іюня 1875 и Уманскаго Иванъ Дроздовъ, съ 29 января 1874 года.

На ростово-владикавказской желѣзнодорожной похощеніи изъ вагона: прѣдписаніе, данное г. Начальникомъ Главнаго Управленія, Сенаторомъ Клушинымъ, чиновнику особымъ порученіи Жеринскому 22 іюня сего года № 3895 и казенная подорожная, выданная изъ Канцеляріи Начальника Главнаго Управленія на имя Сенатора П. П. Клушина 12 мая сего года, № 623. Документы эти, какъ замѣненные дубликатами, должны считаться недействительными.

Вѣдѣніе Главнокомандующаго военному округу.

Всѣ ихъ пожитки и быстро скрылась въ смежныхъ домахъ. На другой день шли у насъ по этому поводу совѣщанія, образовались партіи за и противъ войны: послѣдніе пока одержали верхъ: всѣ бородачи-диаконы были противъ сопротивленія: «мы, говорили они, люди обычные; мы пришли сюда учиться и поскорѣе вернутся домой (въ селенія), что намъ за дѣло связываться съ этими княжескими дѣтми. Покажи еще ударши кого-нибудь, кровь пойдетъ, а тамъ Сибирь въ перспективѣ!» Самый старшій изъ насъ, Шамшадильскій Ованесъ, съ личностью котораго уже знакомъ читатель, держалъ на совѣщаніи principalную рѣчь съ необходимыми цитатами изъ псалмовъ, изъ посланій Апостоловъ и даже изъ книги Судей Израильскихъ, причемъ съ большимъ краснорѣчіемъ сравнилъ насъ съ наелекшими на себя гѣбъ Господу израильскими, а грузинскіе семинаристовъ просто-таки назвалъ маданитянами и потому предлагалъ перенести все, докода родится и среди насъ Гедеонъ и проч. Слѣдуетъ замѣтить, что эта библейская исторія о Гедеонѣ и маданитянахъ еще вчера служила урокомъ нашего Ованеса, а потому онъ говорилъ бойко, и мы слушали его съ удивленіемъ. Когда уже богословская часть его рѣчи кончилась, и ораторъ перешелъ къ разрѣшенію практической стороны вопроса: какимъ образомъ отнѣсти не подвергаться нападенію этихъ ламчи и таланчи (такъ въ называли нападоушнихъ), то онъ рѣшился не принести отнѣсти съ собою лишней провинціи и много книгъ, а также не носить серебряныхъ кутановъ, и прочее. Но дабы окончательно свѣсть съ толку грузинъ, рѣшено было ходитъ отнѣсти двумя партіями: одна черезъ Мухранскую улицу, другая черезъ Серебряныя ряды. При такомъ маневрѣ предполагалось, что которая нибудь изъ этихъ партій да останется дѣла.

Отъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго самъ объявляетъ, что Высочайше утвержденнымъ въ 26 мая сего года постановленіемъ Кавказскаго Комитета постановлены измѣненія, дополненія и отнѣти на вѣдѣніи статей устава о питейномъ оборотѣ до Закавказскаго края относящихся. Главнѣйшія изъ сихъ вновь изданныхъ постановленій заключаются въ слѣдующемъ: 1) Размѣръ акциза на хлебныя спирты и вино въ Закавказскомъ краѣ съ 1 іюля сего года сравненъ съ общимъ существовавшимъ внутри Имперіи акцизомъ, равносильнымъ 7-ми копѣекъ съ галлона безводнаго спирта.

2) Акцизъ съ водокъ виноградныхъ и фруктовыхъ установленъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: съ водокъ виноградныхъ изъ старыхъ фруктовъ: а) выгонемыхъ на заводахъ огневыхъ—по двадцати пяти копѣекъ; б) на заводахъ паровыхъ—по сорока одной копѣекъ; в) на заводахъ паровыхъ, за каждый кубитъ дѣйствія завода, а съ водокъ изъ чинишанъ и другихъ сухихъ фруктовъ или ягодъ на заводахъ огневыхъ—по два руб. шестнадцати копѣекъ на заводъ паровыхъ—по три руб. девяносто три копѣекъ; за каждый кубитъ емкости кубовъ, за каждый кубитъ дѣйствія завода.

3) Размѣръ патентнаго сбора остается прежній, т. е. тотъ, который установленъ 13 февраля 1873 года. 4) На паровыхъ-водочныхъ заводахъ, перегоняющихъ водку, не исключительно изъ произведеній своихъ собственныхъ садовъ, наименьшій сила опредѣлена въ 50 ведеръ совокупной емкости перегонныхъ кубовъ.

5) Предоставлена садоводамъ Закавказскаго края примѣчаніе 2-мъ къ ст. 177 пнт. уст. садоваго отабыена, причемъ имъ предоставлено право (доплативъ къ ст. 168 и 173) имѣть кубы емкости всякаго размѣра, т. е. менше 50-ти ведеръ и брать свидѣтельства на винокурение на срокъ менше сѣмъ сутокъ. 6) Возстановлена для Закавказскаго края сила ст. 285 пнт. уст., на основаніи которой крѣпость вина и спирта при храненіи и продажѣ должна быть менше 40-ти спиртометра Трапезса.

Тифлисскій казенный палата съ мая мѣсяца настоящаго года начала производить генеральную похощу торговли и другихъ промысловъ, на основаніи 94, 104 и 105 ст. постановленія о похощахъ за право торговли.

Слѣдуетъ замѣтить, что въ случаѣ сдѣланнаго обстоятельства заставило ихъ изъ партіи мира перейти въ партію войны. Вскорѣ затѣмъ мы узнали, что у грузинъ тоже идутъ большія приготовления къ новому нападенію. На этотъ разъ жаднѣе открытой войны, и у насъ взяли верхъ. Мы даже стали приготовляться, за 40 копѣекъ, собранныхъ складчиной, мы ушли кушить союзъ нашего русскаго сторожа Андрея, а другой сторожъ, казахскій армянинъ Исая, руководимъ патристическими чувствами, обещалъ пойти даромъ. Какъ только кончилась вечерній урокъ, мы стали приготовляться къ рѣшительному бою. Мы шли тремя партіями: первая состояла изъ мальчишекъ вообще, годныхъ къ битвѣ, съ нами шель и д; мы должны были произвести ложную тревогу и вызвать изъ засады врага. Шагахъ въ пятидесяти за нами шель другой отрядъ, готовый выдержать надежде; затѣмъ въ такомъ же отдаленіи шель арриергардъ состоявшій изъ самыхъ солидныхъ кулаковъ. Во главѣ послѣдней партіи шель сторожа Андрей въ фельдфебельскомъ мундирѣ и съ полною орденами грудью, въ розгамъ въ рукахъ, и Исая, несшій также розги и веревку для могущихъ быть пленныхъ. Не успѣли, однако, дойти мы до половины Мухранской улицы, какъ сторожъ Андрей закричалъ и нанесъ намъ весьма чувствительный нравственный ударъ: изъ за 40 копѣекъ не стоить говорить, ходитъ такъ далеко, вы идите съ Богомъ, и я иду.

Рѣчь его была весьма понятна, и по толку на скорую руку составлялся двоякъ складчина, и старика задорникъ, пришедшій еще 20 коп. Помню, со страхомъ приближались мы къ Мухранскому мосту—идтъ и шель; промолвилъ Баграціонскій—тихо, вступили въ Аничатскій переулокъ—видали. Мы вздохнули свободнѣе. Сторожъ Андрей благоволилъ дѣлать нашъ путь, а самъ веруясь ровнымъ спокойнымъ шагомъ, ушелъ и Исая. И вотъ, въ качествѣ грозныхъ побѣдителей, съ крикомъ и шумомъ, шли мы дальше и дальше, но вдругъ, недалеко отъ нынѣшняго Эдзаршеской площади, на насъ нападетъ толпа враговъ семинаристовъ, по крайней-мѣрѣ изъ 50 человекъ... Мы было пустились бѣжать, но уже было поздно; здѣсь и тамъ схвачены наши и жестоко побиты; многіе, разумеется, пооросали свои ноги и ушки, немедленно похощенные свирѣпыми грузинскими бурсаками. Однакожъ,

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ.

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ Лобковѣй Усадьбѣ, въ домѣ Хатисова, въ Соловьевѣ, противъ губернскаго правленія. Авторы статей, доставляемыхъ въ редакцію печатанія, присовокупляютъ въ нѣмъ и условія, на которыхъ желаютъ печатать статьи, доставляемыя безъ означенія условій, принимаютъ безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. 27-го іюня, въ 9-ть часовъ, вечера, тифлисскій лавочникъ Тевдоръ Худаверидзе, проходя въ ульцовой лавкѣ своего хозяина Захарія Заминцкаго, похощеннаго къ домѣ Меллеровъ—на Ольгиной улицѣ, желая отворить лавку и войти въ оную. Въ это время подошелъ къ нему анжонскій, тифлисскій житель Гаго Вардава и началъ требовать деньги; когда Худаверидзе отвѣчалъ неимѣніемъ, то Вардава нанесъ ему выше лѣсти правой руки рану и скрылся неизвестно куда. О происшествіи этомъ сообщено садоводамъ 1-го иврскаго отдѣла г. Тифлиса, а объ оказаніи медицинскій помощи—городовому врачу и доведено до свѣдѣній г. товарища прокурора Тифлискаго окружнаго суда.

Того же числа, во время происшедшей ссоры въ духанѣ Ханданова, между тифлисскими жителями: Михаиломъ и Гуагономъ Гуаговыми, съ одной стороны и Алексѣемъ Зурбахановымъ, пораненъ нечаянно послѣднимъ, ножемъ въ лѣвую руку, подошедшій для раздѣла будто-бы соросишася, Александровскій жателъ Манука Парунаковъ, который въ пораненіемъ претензіи не имѣетъ, о чемъ сообщено садоводамъ 2-го иврскаго отдѣла и доведено до свѣдѣній г. товарища прокурора окружнаго суда.

Адъютантъ 1-8 бригады 39 пѣхотной дивизіи поручикъ Зайцевскій, 28 іюня, письменно заявилъ, что 26 числа, въ 10-ть часовъ, вечера, въ квартирѣ его, состоявшей въ 14 усадебъ, въ домѣ помещика Хильманскаго, происшедла кража, чрезъ отвореніе окна, выходящее на улицу и въ то время, когда онъ самъ находился въ сосѣдней комнатѣ, и украденны: большой новый персидскій коверъ, два тѣлнхъ-же ковра; одинъ съ рисункомъ льва, а друг-

часть терпѣнія и у армянъ-бородачей наивнѣе перепохощенны и дерзость врага вывели ихъ изъ себя. Вся наличная армянская бурса пришла въ ругу въ ярость, когда увидѣла у одного изъ своихъ кровныхъ поевъ, а у другого разбитый лобъ. Что же вы въ самомъ дѣлѣ? восклицали два три диакона изъ армянъ, и въ ругу съ сверкающими глазами и съ сжатыми кулаками бросились на враговъ. Кому ни хотѣть, сшибали съ ногъ. Теперь уже оборонительнаго положенія армянская бурса перешла въ наступательное. Грузинны въ настоящемъ дѣлѣ жестоко поплакали, и съ разбитыми физиономіями бросились по своимъ домамъ, призывая на помощь родителей и прислугу. Вслѣдъ за этимъ драма дѣловъ приняла серьезные размѣры: грузинны хлысали и теверъ съ дубинами, въ армяне естали медленню отступать, выходясь изъ жилищъ.

Много было отъ раненыхъ, и въ тотъ вечерній у грузинъ иударшишь, но въѣсть съ тѣмъ-токой рѣшительной отпоръ—совершенно отбѣжало грузинскихъ бурсановъ всякую охоту, когда-нибудь мѣстать по новому нападенію. Искоррѣе бывшій въвакой, чѣмъ участникомъ въ этой битвѣ, также понесъ чувствительную дѣла себѣ утрату: въ самоуже началъ мѣни сшиба съ ногъ и затопило мою оуражу настолько, что не е носить дальнѣйше уже не было возможности; кромѣ того, я потерялъ прѣсель и перочинный ножикъ. Впрочемъ, откровенно говоря, многіе изъ моихъ товарищей были гораздо несчастнѣе меня: узели ихъ и книги на другой-же день оказались заложеными въ дуэляхъ на Мухранскомъ мосту, и наши бурсаи общими силами понемногу естали выкупать свои пожитки у барыщниковъ-духачицковъ.

Все это «Мамаевъ» побоище происходило при полномъ отсутствіи полиціи, которая тогда и въ усъ себѣ не дула въ виду такихъ свирѣпыхъ боевъ въ центрѣ города. Зато, въ отнѣшеніи грузинскихъ бурсанамъ армянскіе семинаристы сочинили про вышнѣпрѣведенное событіе дѣловую поэмъ въ стихахъ. Укъ мы декламировали и свѣдѣлись, читали и хохотали надъ Грузинской бурсой, хоти, сознавая правду, до-сихъ-поръ и не знаю: узали-ли послѣдніе про наши сатирическія произведенія на ихъ счетъ... (Продолж. будетъ)

См. № 76 и 77 «Кавказъ», л. ст. 100 и 101.

той съ цвѣтами, щиптъ ореховый съ отдушкой оловяной лавы, въ которомъ находилась дюжина дамскихъ локотныхъ цѣпныхъ перчатокъ. Два золотыхъ кольца, одно съ брилліантомъ, а другое съ алмазомъ и бронзовая съ перламутровой отдушкой коробочка для мелкихъ колецъ, всего на сумму 250 руб. По производимому розсчету воры и уворованные вещи пока не найдены.

28-го июня, въ 11 часовъ дня, проживавшія въ работникахъ у молочнаго кровельщика Карпова, въ Молочанской деревнѣ, жители Калужской губерніи, Козьминскаго уезда, сел. Крыкаго, Иванъ Силаевъ, 30 лѣтъ, будучи хмелевъ, подошелъ къ молочку въ дворъ Карпова, отворилъ деревянную крышу отъ колоды и ушелъ въ него (колоду глубиною около 7—8 сажней); паденіе Силаева замѣтилъ сынъ Карпова Федосей, который далъ объ этомъ знать соседямъ, и эти послѣдніе успѣли вытащить Силаева изъ колоды. У Силаева побито сильно тѣло и видному поврежденъ позвоночный столбъ. Силаевъ отравленъ въ городскую больницу.

30-го июня, на рассвѣтъ, около хлебопанари, на Михайловской улицѣ, въ 10 участка, найденъ скоропостижно умершій тифлиссій житель Кайхоро Манаварианъ, около 60 лѣтъ. На трупъ никакихъ признаковъ насильственной смерти нѣтъ, и таковой отравленъ въ анатомическій театръ тифлиссійской городской больницы, для вскрытія, о чемъ сообщено и городскому врачу 4-й части, г. Дрездову.

30-го июня, въ 10 часовъ вечера, дочь проживающаго въ 4-й городской участокъ армянскаго священника Ходжанинова, Рипсимы, 16 лѣтъ, при разведеніи въ кухню огня «отогонемъ», нечаянно облила «баннымъ» платьемъ, отчего послѣднее вспыхнуло, причинило ей сильное ожогомъ. Мать Рипсимы, старшая заступилъ горькую на ней одежду, тоже обожглась. Первой хотя и было оказано скоро медицинское пособіе, но она умерла, а вторая жива еще, но въ опасномъ положеніи.

1-го июля, на рассвѣтъ, въ общей квартирѣ въ домъ Иванъ Мухранскаго, на Мухранской улицѣ въ 4-й городской участокъ, скоропостижно умеръ находившійся въ Тифлисе для заработка жилецъ селеній Сени, Рачинскаго уезда, Кутанской губерніи, Переводъ Ивановъ Парвовадзе, трупъ котораго отравленъ въ анатомическій театръ тифлиссійской городской больницы, для судебно-медицинскаго исследованія чрезъ городского врача.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Продолжаю нашу рѣчь объ агрономическихъ станціяхъ въ Россіи, посмотримъ теперь, какіе пути предлагаются для ихъ практическаго осуществленія. Комиссія, спеціально обсуждавшая данный вопросъ, прежде всего пытается разрѣшить—могутъ ли станціи въ Россіи существовать, какъ учрежденія частныя, или же онѣ должны быть учреждены правительствомъ, при известномъ участіи сельскохозяйственныхъ обществъ, земствъ и частныхъ лицъ? На попятіе въ данномъ дѣлѣ частныхъ лицъ, по словамъ комиссіи, надѣяться трудно. Починъ сельскохозяйственныхъ обществъ весьма желателенъ и полезенъ, но только въ такомъ случаѣ, если общества эти, въ-первую очередь, соглашаются принять на себя тѣ расходы, какіе необходимы на устройство станціи, и, во-вторыхъ—представить несомнѣнную гарантію въ томъ, что онѣ не отступятся отъ развѣдываемой дѣла, даже и при условіи неблагопріятныхъ результатовъ его, всегда возможныхъ въ первое время. О попятіи земства и слова быть не могутъ, такъ какъ сфера его дѣятельности имѣетъ свой опредѣленный характеръ, и опыты станціи едва-ли могутъ войти въ эту сферу. Затѣмъ, починъ правительства. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что правительство въ данномъ дѣлѣ будетъ дѣйствовать чрезъ Императорское Вольное Экономическое Общество и другія. Соучастіе ихъ, т. е. этихъ другихъ можетъ выразиться въ участіи въ составленіи программы, въ указаніи мѣстъ дѣятельности и предметовъ исследованія и, главнымъ образомъ, въ денежной помощи въ средствахъ, которыя будутъ удѣлены правительствомъ опытнымъ станціямъ. При поддержкѣ отъ частныхъ обществъ, отдѣльныхъ учреждений, существующихъ въ настоящее время и всѣхъ заграничныхъ агрономическихъ станціи... Такимъ образомъ и комиссія призываетъ, что именно путемъ соглашенія частныхъ обществъ съ отдѣльными учреждениями и земствами и можно добиваться практическаго осуществленія сказанныхъ станціи въ Россіи. При этомъ комиссія сочла необходимымъ сдѣлать исключеніе нормальнаго расхода на устройство и содержание станціи обще-агрономическаго характера. При существованіи готовыхъ построекъ, на первоначальное устройство и обзаведеніе необходимо отъ 3 до 5 тыс. руб. Затѣмъ ежегодно: На жалованье директору станціи 2,000 р. Двумъ помощникамъ по 1,000 р. 2,000 р. На расходы по лабораторіи, биологическимъ работамъ 1,500 р. На расходы по опытному полю 500 р. На содержаніе построекъ, ремонтъ, отопленіе и освѣщеніе, на содержаніе сторожей и проч. 1,000 р. Итого: 7,000 р.

Цѣль этого ежегоднаго бюджета представляють минимумъ, ниже котораго станціи едва-ли удовлетворяли бы своему назначенію. Комиссія не представляетъ исчисленія расходовъ по устройству и содержанію станціи спеціального характера (ст. животно-физиологической, механической, ст. виноделия, шелководства и т. д.), такъ какъ тутъ могутъ существовать особыя условія, отъ которыхъ и будетъ зависеть величина бюджета.

Что касается вопроса о томъ, гдѣ, въ какихъ мѣстахъ всего удобнѣе и полез-

нѣе уредить агрономическія станціи, то комиссія полагаетъ, что лучше всего основывать ихъ при такихъ учрежденіяхъ, которыя состоятъ въ болѣе или менѣе тѣсной связи съ практическимъ сельскимъ хозяйствомъ и въ то-же время представляютъ все удобства и для научныхъ изысканій, наипримеръ, фермы министерства государственнаго имущества, а именно тѣхъ нѣтъ, которыя существуютъ при высшихъ учебныхъ заведеніяхъ... Изъ частныхъ же учрежденій подобнаго рода—всѣ фермы и земледѣльческія школы, существующія при мѣстныхъ сельскохозяйственныхъ обществахъ, или устроенныя средствами земствъ. Итакъ, по мнѣнію комиссіи, только путемъ одновременнаго воздѣйствія земства, отдѣльныхъ учреждений и частныхъ обществъ, при соучастіи и поддержкѣ со стороны частныхъ лицъ, прежде всего, конечно, со стороны сельскихъ хозяйствъ, при правильной организациіи самого дѣла и сознательномъ стремленіи къ практическимъ достижимымъ дѣламъ, у насъ и могутъ осуществиться агрономическія станціи на пользу сельскохозяйственнаго дѣла.

Теорія этого дѣла далеко отходитъ отъ практики, а въ этомъ несоотвѣстствіи, въ соединеніи, конечно, съ чисто-экономическими условіями, заключается причина печальнаго состоянія нашихъ хозяйствъ. Попаютъ, что связать агрономическія станціи, представляющія собою науку, съ практикою сельскаго хозяйства, ввести въ эту практику и приурочить къ ея условіямъ даянія агрономической науки—есть дѣло въ высшей степени полезное и важно, нельзя болѣе желательное. Съ другой стороны, эту же задачу достигла бы и другая польза: станціи, занимаясь научною разработкою вопросовъ, связывая непосредственно изъ области сельскохозяйственной практики, способствовали бы обогащенію какъ агрономической науки, такъ и развѣтлю общепольныхъ знаний вообще. Желанія такихъ результатовъ есть много оснований. Во-первыхъ, нѣкоторые изъ читателей помнятъ статью господина Энгельгарда, помѣщенную въ «Отеч. Запискахъ» 1869 г. и позднѣе, подъ заглавіемъ: *Изъ деревни*. Въ статьѣхъ этихъ г. Энгельгардъ, проглотившій цѣлымъ всю сельско-хозяйственную науку, сдѣлавшій изъ сельскихъ хозяйствъ, описываетъ именно недостатки теоріи, лишеной практической подкладки, грудастой ея приложенія къ практическому дѣлу. Изъ цѣлой массы найденнаго у него иностранныхъ и русскихъ сочиненій и учебниковъ по агрономіи, онъ указываетъ на годность только 3—4 книгъ и на необходимость поэтому придерживаясь пока русскихъ приемовъ веденія хозяйства, практическимъ крестьянствомъ. Какая-же тому причина? Причина заключается въ томъ, что иностранныя сочиненія по сельскому хозяйству непригодны для русскаго хозяйства, потому что онъ составлены для француза, англичанина и для ихъ почвы, климата и условій труда; русскія же сочиненія и учебники страдаютъ своею крайнею теоретичностью, такъ какъ въ нихъ не лежатъ основанія дѣльнаго изученія различныхъ сторонъ нашего практическаго сельскохозяйственнаго дѣла, его условій и своеобразныхъ особенностей. Проектируемые агрономическія станціи въ состояніи будутъ пополнить сказанный недостатокъ теоріи, а это одно уже много значитъ.

Возможно-ли устройство агрономическихъ станціи у насъ на Кавказѣ, гдѣ именно и какими средствами, — будетъ предметомъ особой статьи.

Надѣясь, мы предприняли изъ Тифлиса небольшую прогулку по желѣзной дорогѣ на ст. Мухеть, а отсюда, распространившись съ услужливыми желѣзнодорожными реальсами, потянулись по ухабистой колѣсной, грунтово-вой дорогѣ до Мухрани и ея окрестностей. Цѣлью настоящей повѣдки было полюбившаяся табачными плантациями, расположенными въ указанной мѣстности и представляющими собой вполнѣ новое явленіе въ области сельскохозяйственной практики нашего только номинально богатаго, хотя и вполнѣ плодороднаго района.

Не будемъ описывать здѣсь разнообразныя окрестности и впечатлѣній—это дѣло, знакомое каждому тифлиску, верхомъ, или съ ружьемъ за плечами бороздившему не разъ наши горы, дорожки и обрывистые склоны.

Табачная плантация Мухрани расположена на прекрасной, обрамленной волнообразной мѣстности, долинахъ, плантация эти, безъ преувеличенія сказать, зарывающіяся, одѣваются въ алчную пахоту. Тамъ и сямъ посяютъ разнообразный, а подчасъ и совсемъ «неукротимый» хабы, представляющіе собою странный рвѣжій контрастъ съ иными табачными кустиками (стеблемъ).

Три плантатора культивируютъ табачный стебель въ указанной мѣстности—это гг. Тринольскій, Азнууровъ и Эвезанджиданъ. Плантация ихъ расположена недалеко одна отъ другой и видны простому невороуженному глазу.

Входы табака прекрасны и обшарютъ, по всѣмъ вѣроятіямъ, хороній урожай. Плантации обрабатываются рабочими, спеціально знакомыми съ культурою табака,—этого прихотливаго и капризнаго растенія. На плантацияхъ тифлиссійскихъ табакководовъ мы видѣли: турецкія армяны, персидско-подданныхъ выходцевъ, и наконецъ, мѣстныхъ нашихъ маголанскихъ рабочихъ людей. Интересно, что большинство рабочихъ на плантацияхъ не понимаятъ ни языку другъ друга и объясняется не иначе, какъ посредствомъ переводчиковъ! И вотъ эти-то разноязычные, разнокалберные пред-

ставители новаго «кавказскаго» табакводства разбиваютъ свою плантацию на участки и, затѣмъ, своеобразно обрабатываютъ. Каждый участокъ составляетъ въ нѣкоторомъ родѣ гордость и славу его воздѣлывателя, и потому рабочие шеголають другъ предъ другомъ, какъ-бы выменявъ при этомъ и равнозначіе, и разномысленность...

Табакъ, какъ извѣстно, разсаживается длинными грядами и для каждаго выбивающагося стебля оставляется непреятно значительное квадратное мѣсто, съ немнѣю значительнымъ разстояніемъ—ряды отъ рядовъ.

Общій характеръ табака, какъ цѣннаго культурнаго растенія, заключается въ крайне прихотливомъ и не всегда удивимомъ приуроченіи къ почвѣ. Посадка и вообще уходъ за нимъ (табаконъ), въ свою очередь, требуютъ не малаго искусства и хлопотъ, не говоря уже о сборѣ, сушкѣ и приготовленіи табака къ крошкѣ. Вообще говоря, за табаконъ надо было ухаживать такъ, какъ ухаживаютъ нѣкоторые господа за капризными и изабованными, но влюбленными барышнями. Растеніе это (табакъ) очень дорого обходится плантатору, требуетъ умѣнья и нѣкотораго риска.

Не безъ удовольствія любовались мы широкимъ пространствомъ чистыхъ плантаций, зелеными своими свѣжими пробиравшимися кустами, и не безъ удивленія, скажемъ откровенно, поематывали и на право и на лѣво.

Представьте себѣ, читатели, что рядомъ съ табаконъ, на одной и той-же благодатной почвѣ, красуются, и кукуруза, и лоблю, и ячмень, картофель и проч. и проч. и проч.

Все дѣло въ пропорціональности отношеній. Скажете вы?

То-то и горе намъ, что на этомъ, сравнительно говоря, громадномъ Мухранскомъ плато процентъ плантаций табака—составляетъ нѣкоторое, умъ, подобіе одной капли, канувшей въ море.

Гг. Эвезанджиданъ и Азнууровъ имѣютъ, какъ табакководы, въ г. Тифлисе свои табачные магазины, а г-нъ Тринольскій есть новыи предприниматель, заходящій на хороній сбытъ культивируемаго имъ растенія.

Плантация г. Тринольскаго обрабатывается съ большимъ стараніемъ и видно, что хозяинъ ея не находитъ ни денегъ, ни труда.

Еще въ заключеніе одинъ вопросъ: когда это мы съ вами, господа помѣщики-кавказскія, когда мы перестаемъ обременять нашихъ благодарныхъ и обильныхъ земли громадными поставками невинной кукурузы и храбраго ячменя.

Десятина всякаго, наипримеръ, цѣннаго растенія гарантируетъ вамъ, г. помѣщики, при среднемъ даже урожаѣ, 300—400 р. с. чистаго дохода, тогда какъ съ десятины *алюбной культуры* вы не возьмете и 200 р. серебромъ.

А главное-то, главное—въ *пространствѣ земли!* Если земля *поливная*, то лучше засѣять 10 десятинъ и взять дохода 4 тысячи, чѣмъ засѣять хабыми 50 десятинъ и получить съ нихъ дохода тѣ-же 4,000 р. с.

При нашемъ г. помѣщикамъ, южнотъ, гущее, кавказскомъ солнцѣ *съ поливной* землею *штуть* некая! Согласитесь, что у насъ каждая капля воды цѣнится, какъ брилліантъ—на все золото...

се; пароходъ «Язонъ» (2) и тендеръ «Лучъ» — на печальный берегъ ушелъ, прямо противъ отряда. Ночью буря обратилась въ страшный штормъ, причемъ потерѣли крушеніе, кромѣ поименованныхъ военныхъ, и купеческія суда, изъ которыхъ многи были захвачены для надобностей экспедиціи.

Утромъ, 31-го числа, картина была ужасная: буря не утихла; нѣкоторые суда продолжали еще дрейфовать и положеніе экипажей было вчерашнее; бригъ «Емистовль» и транспортъ «Ланжеронъ» лежали на берегу, окруженные горами; на выручку послѣдняго, еще ночью посланы были три роты нашего баталіона (2-й баталіонъ Тенгисскаго вѣснаго полка) и горцы, послѣ небольшой перестрѣлки въ той горѣ, были окончательно отражены; но съ брига отстранивались сами морскіе, оставшіеся въ живыхъ изъ экипажа; послать же туда въ секуръ пѣхоту или кавалерію въ бродъ чрезъ рѣчку, по случаю бури, не представляло никакой возможности, а потому подвезены были два полковыхъ орудія къ правому берегу устья Туапсе, изъ которыхъ одно бросало гранаты на лѣвѣнныя скалы, а другое обстрѣливало картечью лукоморье между тѣми высотами и скалами на боку бригавъ. Наконецъ, часу въ десятомъ утра, въ нѣсколькихъ сажняхъ выше устья Туапсе, человекъ пять съмыкающе успѣли кое-какъ перебраться въ бродъ на лѣвый берегъ этой рѣчки; имъ, выстрѣломъ изъ картежной мортіры, бросили посредствомъ разряженной гранаты, веревку, укрѣпленную однимъ концомъ въ отверстіи, предназначеномъ для трубъ; къ веревкѣ привазили были канаты, который, будучи приняты переправившимся солдатами и тѣдателью привазили въ большіе деревья на противоположномъ берегу, доставляя возможный двумъ ротамъ переправиться на, по мощи брига; къ вечеру-же того дня, главная высота прямо противъ него была занята однимъ баталіономъ Навагинскаго полка и тѣмъ обезпечены были разгрузка и расчистка снуда. Тендеръ «Скорый» подъ парами млетъ къ устью Туапсе и почти зарылся въ песокъ; тендеръ «Лучъ» остановился такъ счастливо, что было спасены вывезены на рейдъ. Пароходъ «Язонъ» еще поутру началъ съ борта на бортъ, и морика одна падала, другія сами бросались въ волны—въ числѣ послѣднихъ была машина-англиканская—и были спасены сильными и смѣльчакими падами сухопутныхъ войскъ и особенно изъ азовскихъ казаковъ; при этомъ были замѣчательные примѣры самоотверженія. Спасеніемъ погибавшихъ распоряжались самъ начальникъ отряда, Николай Николаевичъ Раевскій. Изъ спасенныхъ моряковъ образовалась на берегу особый лагерь. Всѣхъ судовъ, потерѣвшихъ крушеніе на рейдѣ при нашемъ отрядѣ, насчитано было четырнадцать. За спасеніе погибавшихъ вскорѣ были высланы девять казаковъ Азовскаго войска серебряныя медали на Владимірскихъ лентахъ и выдано по 100 р.; такія-же медали даны тремъ рядовымъ Навагинскаго полка и двумъ—Тенгисскаго; а одинъ изъ разбитыхъ Доруховъ, за участіе въ спасеніи погибавшихъ, произведенъ въ унтеръ-офицера. Вскорѣ послѣ этой катастрофы, мы получили известіе, что Высочайшимъ приказомъ 10 апрѣля, на мѣсто покойнаго Великаго, командующаго войсками на Кавказской Линіи и въ Черноморіи назначенъ генералъ-лейтенантъ Граббековъ и *вѣдѣнъ отъ*

М. Оборота.

Некрологъ. 27-го прошлаго мая, въ Тифлисе скончался одинъ изъ старѣйшихъ кавказскихъ служакъ, военный инженеръ-полковникъ Александръ Оттовичъ Пельмисъ.

Александръ Оттовичъ воспитывался въ главномъ (нынѣ Николаевскомъ) инженерномъ училищѣ; отсюда въ 1834 году былъ выпущенъ полковымъ (нынѣ военнымъ) инженеръ-прапорщикомъ. До 1840 года, Александръ Оттовичъ служилъ своимъ провѣль въ инженерныхъ командахъ: С. Петербургской, Бендерской и Измальской, а съ 1840 г. до самой своей кончины служилъ на Кавказѣ: первоначально въ Тифлисѣ и Александрополѣ, а затѣмъ, съ 1845 по 1865 годъ на Кавказской Линіи, гдѣ занималъ должности: сперва помощника начальника инженерно-правого крыла уюмлаутой Линіи, потомъ ту-же самую должность въ Принасіекомъ краѣ, а съ 1859 по 1865 годъ былъ начальникомъ инженерно-того послѣдняго края. Въ теченіи своей службы на Кавказской Линіи, Александръ Оттовичъ участвовалъ въ экспедиціяхъ противъ горцевъ, въ качествѣ инженернаго офицера, при отрядѣ дѣйствовавшихъ въ Кубанью и на рѣкахъ: Малой Лабѣ и Бѣлой, гдѣ приходило ему спрашивать и прокладывать дороги, строить мосты, укрѣпленія и проч. Съ упраздненіемъ же въ 1865 году должности начальника инженерно-Принасіекаго края, Александръ Оттовичъ сначала временно, завѣдывавъ нынѣшнее Дагестанско инженерно дистанціею, а затѣмъ былъ переведенъ въ окружное инженерное управление, гдѣ съ 1867 г. по день своей смерти завѣдывалъ чертежно-о управленіемъ въ которой разсматриваются всѣ смѣты и проекты военно-инженерныхъ работъ Кавказскаго военнаго округа.

Достаточно сказать, что въ теченіи 9-ти лѣтъ, чрезъ руки Александра Оттовича этихъ смѣтъ и проектовъ прошло, подержавъ передавъ и исправленію, приближительно на сумму въ 12 милл. Подъ наблюдѣніемъ же въ 1865 году, должности начальника инженерно-Принасіекаго края, Александръ Оттовичъ сначала временно, завѣдывавъ нынѣшнее Дагестанско инженерно дистанціею, а затѣмъ былъ переведенъ въ окружное инженерное управление, гдѣ съ 1867 г. по день своей смерти завѣдывалъ чертежно-о управленіемъ въ которой разсматриваются всѣ смѣты и проекты военно-инженерныхъ работъ Кавказскаго военнаго округа.

Пароходъ «Язонъ» и «Козма» построены въ Англіи; стоили казнъ болѣе миліона рубл.; отбывали ихъ превосходно.

деніемъ же его, въ послѣднее время, построены нѣкоторыя арсенальныя зданія въ г. Тифлисѣ.

Александръ Оттовичъ отличался гнѣдкимъ трудолюбіемъ и строгимъ добросовѣстностью къ служебнымъ своимъ обязанностямъ. Онъ умеръ послѣ непродолжительной болѣзни, оставивъ по себѣ добрую память между своими сослуживцами и товарищами.

Туролла доставилъ намъ следующее свидѣніе о новомъ составѣ операго труппы на престолній зимній сезонъ 1876—1877 года.

Примараины: *Скарлати Брешіани*, *Талія Луэ*, *Паолетти Виата*; первые теноры: *Томасо Вилла* и *Витторо Делліеръ*; первые баритоны: *Сенаторе Спарани* и *Джузеппе Граціозе*; басъ: *Чезесе Санкарди*, *Горацио Бонаоше* и *Джованни Бенферри*.

Капельмейстеръ, директоръ главнаго Лисабонскаго театральнаго оркестра *Давиде Антонетти* и машинщикъ большаго Венеціанскаго театра *Петро Фанелло*.

Опера, предполагалась къ постановкѣ въ престолній сезонъ: «*Айла*» и «*Fortea del Destino*» (Сила судьбы), «*Африканка*», «*Вильгельмъ Тель*», «*Донъ Жуанъ*», «*Пуритане*», «*Марта*», «*Сивильскій Цирюльникъ*», «*Кристино*», «*Донъ Бучечало*» и «*Донъ Паскале*».

Изъ горъ Александрополья намъ пишутъ, что 6 июня тамъ прошесть сильный градъ съ проливнымъ дождемъ и наесть немалого вреда.

Истекшій май мѣсяцъ былъ губителенъ не для однихъ Кубанскаго и Терскаго областей, но и для нѣкоторыхъ провинцій нашего Закавказья, такъ наипримеръ изъ Бакинской губерніи сообщаютъ, что въ Джаватскомъ уѣздѣ, при разливѣ р. Куры, на пастбищномъ мѣстѣ Шургульчи, принадлежащемъ жителямъ сел. Орбитъ, затопило находившіяся тамъ кибитки и 600 барановъ! Болѣе стадо овецъ и лошадей и проч. и проч.

Въ томъ-же золотучомъ мѣстѣ, сильный штормъ на Каспійскомъ морѣ выбросилъ на берегъ судно съ грузомъ. Люди спасены.

Тамъ-же, вслѣдствіе сильнаго сѣверо-восточнаго вѣтра, затопило островъ *Сибирь*, находящійся ниже Сѣверо-Восточнаго Банка, причемъ погибло 400 головъ барановъ, пасшихся на этомъ островѣ.

Отчетъ Кавказскаго окружнаго управленія Общества пощенія о раненыхъ и больныхъ воинахъ за 1875 годъ.

(Продолженіе I.)

Запасный капиталъ Кавказскаго окружнаго управленія Общества за 1875 годъ.

Приходъ.	Руб. Коп.
Къ 1-му января 1875 года	16,963 55
Перечислено 30% въ поступлений въ расходныя суммы за 1875 годъ	442 23
Получено процентовъ на бумагахъ	745 25
Итого	18,151 03

Расходъ.	Руб. Коп.
Уплачено Государственному банку за пересылку обменныхъ свидѣтельствъ изъ Петербурга въ Тифлисъ	21 25
Идержано на посылку къ Государственному банку свидѣтельствъ на доходъ по выкупу (51% рента) на сумму 2,300 руб. (курсъ 92 руб., комиссія и пересылка 14 р. 47 к., за в. р. 25 к.)	125 75
Отправлено въ главное управленіе въ подвозъ раненыхъ въ Испанію, съ пересылочными	114 12
Итого	261 12
Къ 1-му января 1876 г. со стоить	17,889 91
Налицыи деньгами 689 руб. 91 коп.	
Итого	18,151 03

Примчаніе. По денежной книгѣ управленія къ 1 января 1876 года въ запасномъ капиталѣ значится остатокъ 17,447 р. 68 к., который менѣе отчетнаго остатка на 442 р. 23 к., перечисленные въ запасный капиталъ и показанные въ отчетѣ въ приходъ, но зачисленные на приходъ въ денежной книгѣ только въ 1876 году.

Спеціальный капиталъ на содержаніе Тифлисскаго общиннаго сестеръ Крестна снуда и отбывавъ въ 1875 году.

Приходъ.	Руб. Коп.
Перечислено изъ расходныхъ суммъ управленія	450 83
Вынуто изъ двухъ кружекъ, съ оцѣды выставленныхъ въ первыи Тифлискаго военнаго госпиталя для сбора пожертвованій на обзаведеніе въ день открытія ея 29-го апрѣля 1875 г.	143 37
Пожертвовано одновременно	13 12
Поступило отъ комитета Тифлискаго военнаго госпиталя за отбывавъ милосердія съ 29 апрѣля 1875 по 1-е января 1876 года	413 84
Итого	1,021 16

(См. № 73 «Кавказъ» 7-го и 8-го апрѣля 1876 г.)

